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Posuzovaná diplomová práce je zaměřena na problematiku přijetí menšinových 

žáků jejich spolužák) na základních školách. V této oblasti se častěji orientujeme na 

učitele, protože к úspěšné integraci menšinových dětí do školy je zapotřebí pochopenia 

pomoc ze strany učitelů. Na druhé straně ovšem-nesmíme zapomínat, že sociální skupina 

vrstevníků ve třídě je pro život a spokojenost dětí mimořádně významná, může usnadnit 

či naopak zkomplikovat začlenění nových žáků. 

V teoretické části se autorka zabývá dvěma hlavními tématy - problematikou 

menšin v České republice a tématem postojů. Zabývá se situací menšin v naší zemi. 

přičemž se odvolává na statistické přehůedy např. ze sčítání lidu. Zde nacházíme některé 

zajímavé fakty, např. výrazný vzrůst počtu občanů romské národnosti mezi posledním 

sčítáním v ČSSR a prvním v ČR (str. 12 - 13). Autorka se tímto jevem dále nezabývá, 

bylo by však zajímavé dozvědět se jak to interpretují kompetentní odborníci. Protože se к 

národnosti závisí na rozhodnutí respondenta, bylo by možno vyvodit, že se romská 

národnost z nějakého důvodu stala přitažlivější. To pak zase mohlo naznačovat určité 

změny buď v romské menšině nebo v celkové situaci ve společnosti. V další části 

teoretického výkladu se pak autorka zaměřuje na problematiku postojů, kterou přibližuje 

hlavně z hlediska utváření a případných změn postojů, dále pak předsudky a stereotypy, 

které ovlivňují významně vztah к etnickým a národnostním menšinám. V této části 

autorka také zdůrazňuje vliv vrstevnické skupiny na utváření či přejímání postojů. Tím je 

vlaátně i zdůvodněna volby školního prostředí ke zkoumání postojů žáků к jejich 

spolužákům z menšin. 

V kapitole 6 autorka přechází poněkud náhle do výzkumné části. Chvíli trvá, než 

se zorientujeme v textu, bylo by bývalo vhodné, kdyby autorka upozornila, že následuje 

vlastní výzkum, třeba jen tím, že by zařadila hypotézy na počátek tohoto dílu. Můžeme se 

tak pouze dohadovat, co je vlastně cílem celého výzkumu. 



Autorka se obrací ve svém zkoumání к žákům pátých a devátých tříd několika 

základních škol a klade jim otázky, týkající se jejich postojů vůči spolužákům, kteří patří 

do některé menšiny. Představuje zkoumané školy a použité dotazníky. Výsledky pak 

představuje podle jednotlivých oblastí, ke kterým se vztahovaly otázky dotazníku. 

Výsledky jsou prezentovány s důkladností, protože jsou však dotazníky dosti rozsáhlé, po 

určité době ztrácí čtenář přehled. Upozorním zdě proto pouze na několik otázek a zjištění, 

která jsou podle mého zajímavá. Několik otázek dotazníku se vztahuje k tomu, jak se 

člověk stává příslušníkem nějakého národa (otázky č.4 a 27). Jde o otázky, které si běžně 

neklademe, příslušnost к národnosti je jakoby samozřejmou. Děti mají s odpovědí také 

problémy (nejpřekvapivější je odpověď, že národnost získáme tím, jak se chováme -

str.90). Bylo by zajímavé, kdyby autorka při obhajobě věnovala této oblasti pozornost ve 

smyslu úvahy, jestli uvědomění si příčin, proč se hlásíme к určité národnosti ovlivňuje 

vztah к této národnosti (mohlo by to mít význam pro výchovné působení ve směru 

tolerance). Zajímavé je také zjištění rozdílů mezi žáky jednotlivých škol - mohlo by to 

být dalším tématem diskuse během obhajoby. Poslední otázka - co míní autorka výrazem 

"fysiologické vlastnosti", který používá v tabulkách. 

Celá práce je inspirativní a dobře dokumentovaná. Autorka prokazuje schopnost 

získat potřebná data a přiměřeně je zpracovat. Přináší navíc několik nových pohledů do 

problematiky vztahů mezi jedinci různých národností i vztahu к národnostní příslušnosti 

vlastní. Práce přes některé nedostatky splňuje nároky, kladené na diplomové práce a 

proto ji doporučuji к obhajobě. 
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